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Цель: способствовать формированию у детей представления о семье как 

частичке своего рода, стимулировать познавательный интерес через 

составление родословной; прививать любовь к родине, интерес к истории 

своего отечества, развивать мышление, речь, воображение; прививать 

понимание «Семья - ячейка общества, неотъемлемая часть нашей Родины», 

«Школа-наш общий дом», «Класс-маленькая семья». 

Содержание воспитательного мероприятия. 

 Организационный момент 
- Здравствуйте, ребята! 

- Сегодня мы поговорим про наш город, где многие из нас родились и где мы 

живем, про нашу страну. 

Мотивация и актуализация, направленная на создание эмоционального 

фона восприятия темы. 

Звучит песня «С чего начинается Родина?». (Сл. М.Матусовского, муз. 

В.Баснера). 

Введение в проблему. 

-Какие зрительные образы рождаются у вас, когда вы слышите песню 

«С чего начинается Родина?» 

    Основная часть 
 Давайте все вместе вслушаемся в слово Ро-ди-на. Что оно обозначает? 

Слово Родина происходит от слова род (ряд поколений, происходящих 

от одного предка, родоначальника). 

– Ребята, а какие вы знаете слова близкие по значению к слову Родина? 

Назовите их. (Моя страна, государство, Россия, Отечество). 

 Давайте подробнее разберѐм понятия Родина, Отечество. Это место 

родное для человека. Это деревня, город, страна, где человек родился, вырос, 

где жили его предки. «Моя Родина» - можно сказать по отношению к своему 

родному дому и в отношении всей нашей страны. Родина, это всѐ, что свято 

для человека: его семья, друзья, одноклассники.  

Отечество - родная страна. Понятие Отечество обозначает страну 

предков (отцов) человека. 

Наша Родина – Республика Беларусь – это земля нашего народа, 

традиции и культура наших предков. 

– Что объединяет всех людей, живущих в нашей стране? 

(Общие традиции, мы любим своих родителей, учимся) 

– Вы произнесли очень важное слово любовь. А в чѐм ценность любви? 

Какой должна быть наша любовь? (Искренней, настоящей, бескорыстной) 

– А что значит бескорыстная любовь? 

(Это означает то, что человек делает что-то хорошее и не ждѐт выгоды для 

себя) 

- Как называется наша Родина?  

- Предлагаю составить в группах по 2 пословицы про Родину и 

объяснить их смысл 



Нет в мире краше Родины нашей 

Родина – мать, умей за неѐ постоять 

Береги землю родимую, как мать любимую 

Где кто родился, там и пригодился 

- Согласны ли вы с тем, что «Нет в мире краше Родины нашей»? 

Приведите примеры. 

- У каждой страны есть свои символы. Символы – это отличительные 

особенности, по которым можно узнать о какой стране идет речь. И у 

Республики Беларусь есть свои символы. Какие вы знаете государственные 

символы Республики Беларусь? 

(Гимн, флаг, герб) 

- Гимн – торжественная песня, вы с ним все знакомы. Когда звучит 

гимн, люди встают, мужчины снимают головные уборы. А сколько цветов у 

нашего флага (демонстрация флага), что они обозначают? 

Физкультминутка 
Герб (демонстрация герба) есть не только у всех государств, но и у 

многих городов. 

Какой город является столицей Республики Беларусь? Покажите его на 

карте (работа с картой). У крупных городов есть область или район. 

Посмотрите на карту… это Гомельская область (показ на карте). Именно в 

Гомельской области расположен наш город Ельск (показ на карте). Ельск – 

районный город. У нашего города тоже есть свой герб (показ). На нем 

отображена история нашего города. Посмотрите на него и скажите, что на 

нем изображено? Ответы детей 

Герб: в красном поле испанского щита два серебряных меча рукоятями 

вниз, положенные Андреевским крестом. 

Флаг: прямоугольное полотнище красного цвета с соотношением сторон 

1:2, в центре лицевой стороны которого гербовая эмблема – два меча белою 

цвета рукоятями вниз, положенные Андреевским крестом. 

Герб и флаг зарегистрированы в Гербовом матрикуле Республики 

Беларусь 26 января 2001 г. № 48 

По письменным источникам, Ельск известен в Мозырском повете с XVI 

века принадлежал представителям рода Спада, позже Казимиру Аскерко, 

Ельским. Последние пользовались очень красивым гербом «Пелеш» – в 

гербовом поле два перекрещенных меча, положенные Андреевским крестом. 

Есть варианты этого герба, в которых между остриями мечей размещается 

шестиконечная звезда. Согласно «Польскому словнику географичному», этот 

герб имеет западноевропейское происхождение. В XVI в. из Франции на 

территорию Беларуси прибыл представитель дворянского рода Спада, предок 

Ельских, пользующийся этим гербовым символом. 

А.Б. Лакиер, известный русский геральдист, в книге «Русская 

геральдика» пишет об этом гербе: «Счастливо оконченный поединок на войне 

дал право победителю на такое знамя. Эта эмблема встречается очень часто в 



наших гербах во свидетельство мужества тех, кому она усвоена». Такой 

прием – использование частновладельческих гербов или их основных 

элементов – применяется достаточно широко в современной городской 

геральдике Беларуси. Подтверждением этому являются, к примеру, гербы 

городов Гомельской области — Ветка, где основной гербовой фигурой 

является литера «W» – «Абданк», Житковичи – герб «Сестринец», Озаричи – 

«Дрыя», Наровля – герб «Побог». У наших польских соседей герб города 

Гродзиск-Мазовецкий был спроектирован только в XIX в., но основой 

послужил частновладельческий «Богория» – родовой символ Мокроновских, 

которым этот город принадлежал еще в XVII в. 

Автор герба и флага Ельска и Ельского района А.А. Шпунт. 

Мы с вами знаем уже современный город, где много высотных зданий, 

библиотеки, кинотеатр. А кто знает стихи про наш город? 

Чтение стихов детьми 

Многие улицы нашего города названы в честь знаменитых людей. 

Например: улица Акинчица, Я. Налепки, Франциска Скорины, Я. Коласа, 

Пушкина. (Дети рассказывают о знаменитых людях) А на какой улице 

расположена наша школа? (Ленинская) 

Из года в год мы наблюдаем, как преображается наш город. Какие 

изменения вы заметили в последнее время? 

В нашем городе строятся многоэтажные красивые дома, ведется работа по 

озеленению города, возводятся детские площадки, ремонтируются дороги, 

тротуары. Вечерами мы можем наблюдать, как светится иллюминация на 

улицах города. Дворы тоже приводятся в порядок, облагораживаются.  

А сейчас, я предлагаю вам поиграть в игру «История нашей Ельщины» 

(Варианты ответов: «Да» или «Нет». Зеленая карточка – «да», красная – 

«нет») 

1. Вышивка в Ельском районе известна с 16 века? (Да.) 

2. Фольклорный ансамбль, образованный в 1955 году в д. Валавск, 

называется «Ромашки»? (Нет. «Волошки» (Васильки).) 

3. Карпову дубу 600 лет? (Нет. Около 400 лет.) 

4. Одно из названий г. Ельска – Николаев? (Да.) 

5. Скульптура скорбящей матери изначально была установлена в д. 

Кузьмичи, которая перестала существовать после чернобыльской 

катастрофы? (Нет. В деревне Некрашѐвка.) 

6. Коновод Адам Георгиевич – участник ВОВ, поставил свою подпись на 

стене Рейхстага? (Да.) 

7. Краеведческий музей г. Ельска существует с 1976 года? (Да.) 

8. Храм Святой Живоначальной Троицы построен в 1870 году? (Нет. В 

1780 году.) 



9. Сосна обыкновенная (памятник природы) имеет необычную форму: 

сильный ствол и пять отходящих от него отростков в виде своеобразной 

чаши. Верно ли, что дерево обладает магическими свойствами? (Да.) 

10. Цветную нитку для фартушка на Ельщине называли «гарынню»? (Да.) 

- Ребята, семья, школа – это маленькое Отечество. Отчий дом - это ваша 

квартира, там живут мама папа, бабушка, дедушка, ваши родные люди. 

Отечество - место,  где вы родились. А родилась вы в городе  Ельске  и ваши 

родные тоже, это для нас Родина, а находится наш город в Республике 

Беларусь, значит РБ - наше Отечество. Отечество, отчий дом, отец - 

однокоренные слова. Отец является самым главным членом семьи, еѐ 

надеждой и опорой. Мать, мамочка, матушка даѐт нам жизнь. Отец и мать два 

главных человека в жизни каждого человека. Родина - это самое дорогое в 

жизни каждого человека. Место, где ты родился и вырос, где твои корни - это 

Отечество. Семья - это малая Родина, наш отчий дом. Людей ближе, чем в 

семье на целом свете нет! Родина, Отчизна, Отечество. Эти слова мы 

произносим с гордостью и пишем их с большой буквы.  

 -Давным-давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было 

между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот  решили члены 

семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно. Мудрец 

внимательно выслушал просителей и сказал: «Никто не научит вас жить 

счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите, 

какой вы  хотите видеть свою семью».  Собралась эта огромная семья на 

семейный совет и решили они, чтобы  семья была дружной, надо относиться 

друг к другу, придерживаясь этих качеств:  Понимание Любовь Уважение 

Доверие Доброта Забота Помощь Дружба 

 Прочтѐм названия этих качеств.  Запомните, ребята, эту легенду. Если 

каждый член семьи будет следовать этим правилам, то в семье будут царить: 

мир, согласие.  А значит, все будут счастливы. 

- Время неумолимо. Человек рождается, растет, взрослеет, И никому 

еще не удавалось разорвать этот круг. Человек уходит, а дети его остаются. У 

детей рождаются свои дети, у тех - свои. И если человек, даже не совершал 

никаких открытий, а просто достойно прожил свою жизнь, он заслуживает 

того, чтобы о нем помнили его дети, внуки, правнуки. Особое значение для 

каждой семьи имеют ее обычаи и традиции. Издавна в русских семьях 

укоренялись замечательные традиции, которые я предлагаю сейчас 

вспомнить: 

•  Собираться всей семьей в родительском доме в праздники, а также 

отмечать семейные праздники; 

•  Всем вместе петь и играть на музыкальных инструментах; 

•  Приглашать гостей и собирать застолье; 

•  Собирать и хранить семейные фотографии; 

•  Хранить вещи, принадлежавшие родственникам, как предметы старины и 

как память о родных и близких. 



- Я не ошибусь, если скажу, что каждая семья индивидуальна по-

своему. А скажите, чем же отличается одна семья от другой? (Привычками, 

укладом, обычаями, атмосферой, традициями.) 

- Да, верно, традициями, тем, что передается из поколения в поколение. 

Собирать и хранить семейные фотографии – это одна из традиций. В каждой 

семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, 

о событиях в семейной жизни. Традиция эта очень важная. Недаром во время 

войны или других ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои 

дома, они брали с собой фотографии дорогих людей. 

А теперь я предлагаю всем нам рассказать друг другу о своей 

семье. (Каждый ребенок рассказывает о своей семье, гербе  семьи, который 

придумывали дети со своими родителями, генеалогическое древо, рисунок 

семьи, фотографии). 

 
- Семья является для человека самым важным в жизни. Какое счастье, 

что у вас у всех есть семья, есть родительский дом - начало всех начал. А у 

кого из нашего класса самая большая семья? Во многих семьях ребят нашего 

класса родились младшие братишки и сестренки. Вы стали старшими 

братьями и сестрами. 

А сейчас для того, чтобы узнать о ваших родственниках поближе 

поиграем в игру ―Встаньте все те, кто…‖ 

• У кого есть старший брат. 

• У кого есть младшая сестра. 

• У кого бабушка и дедушка живут здесь в деревне.  



• У кого бабушка и дедушка живут в городе. 

• У кого дальние родственники живут в России. 

• У кого бабушка и дедушка живут вместе с вами. 

- Семья очень важна в жизни каждого человека. Семья — это самые 

близкие, родные люди, которых мы очень любим, которые дарят нам тепло и 

помогают в сложных ситуациях. Это и родной дом, уютный и безопасный. 

Семья — это твой маленький мир, в котором все понятное, привычное и 

дорогое. Важно не забывать о том, что каждая семья должна быть крепкой, 

дружной. 

-   А классный коллектив можно назвать семьей? 

-Конечно можно. Наш класс - тоже семья. И все, что происходит в 

классе, это касается и относится к каждому из вас. И если что-то у нас не 

получается, не складывается, то страдает весь класс. Если мы где-то 

проявляем себя с хорошей стороны, получаем грамоты, 

завоевываем места, то выигрывает весь класс. И мне хочется, что 

бы вы переживали и болели за свой класс как за одну большую 

семью. 

Давайте все впишем свои имена одной нашей семьи в родо-

словное дерево нашего класса. 

(Дети вписывают свои имена и составляют древо класса.) 

Рефлексия. 
-Ответьте на любой из вопросов: 

Я сегодня почувствовал... 

Мне запомнилось... 

Мне захотелось сделать... 

Мне понравилось... 

Я понял, что... 

Заключительное слово. 
-Ребята! Я думаю, наши предки были бы нам признательны за 

воспоминания о них, за то уважение, которое мы к ним испытываем. А для 

этого не важны знатные корни и наследства, не нужны и бумаги, это 

подтверждающие. Нет нужды копаться в архивах. Все необходимые архивы у 

нас рядом - это наши родители и родственники! А многие из них, порой, 

знают несоизмеримо больше, чем все архивы мира, вместе взятые. 

И в заключении мне хотелось прочитать высказывание священника 

Павла Флоренского: 

«Не забывайте рода своего, прошлого своего, изучайте своих дедов и 

прадедов, работайте над закреплением их памяти... 

Старайтесь записывать всѐ, что можете, о прошлом рода, семьи, дома... 

Старайтесь собирать портреты, автографы, письма, сочинения печатные и 

рукописные всех тех, кто имел отношение к семье, к роду... Пусть вся 

история рода будет закреплена в вашем доме и пусть всѐ около вас будет 

напитано воспоминаниями... Не ищите власти, богатства, влияния... Нам не 



свойственно всѐ это; в малой же доле оно само придѐт - в мере нужной. А 

иначе станет вам скучно и тягостно жить...» 

 


